

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·涪陵

涪陵 三个变化添活力 浙涪合作上台阶



浙涪经贸合作项目——重庆生峰新材料产业园

从企业输血到合作造血
优势互补打造产业增长主引擎

“涪陵的新材料产业将再次迈上新台阶！”2月25日，涪陵区举行了一次重大项目集中签约开工仪式，来自浙江已经深耕涪陵4年的重庆万凯新材料科技有限公司再次成为焦点——其总投资18亿元，年产60万吨食品级PET高分子新材料项目正式开工建设，建成后将实现PET年产能180万吨，产值超150亿元。

“产业是一个地方发展的根本。涪陵紧紧抓住国家西部大开发和东部沿海发达地区产业梯度转移等机遇，大力推动浙涪两地产业项目和经贸合作，积极增强产业发展的‘造血’功能。”据涪陵区委相关部门负责人介绍，以对口支援为平台，涪陵探索技术合作、股份合作、债权债务买断、兼并与拆迁安置相结合等多种合作模式，推动两地企业以联合、兼并、收购等形式“联姻”，累计促成35家浙江企业与42家涪陵本土企业合作，先后引进培育了杭州娃哈哈集团、华峰集团、万丰轮毂、正凯集团、国盛基业等一批有实力的企业，为地方经济发展注入了新的活力。

企业纷沓而来，不但促进了涪陵淹没企业的搬迁与企业结构调整，更实现了从初期的输血到合作造血的转变。

如今，华峰集团在涪陵白涛新材料科技城投资建设的华峰新材料产业园，落户12年已成长为目前全球最大的己二酸生产企业和全球单体最大的氨纶生产基地，并率先攻克己二腈“卡脖子”技术，采用专有技术成功建成10万吨己二腈/己二腈生产装置，填补国内空白。

重庆万凯新材料科技有限公司在涪陵临港经济区建设的120万吨食品级PET高分子新材料项目，不仅弥补了西部食品级PET高分子新材料市场产能空白，更实现了涪陵饮料瓶、可乐瓶等原料本地供给，进一步壮大了工业产业集群。

浙江国盛基业集团在涪陵建设的12万平方米大型现代商业综合体和专业市场，成为涪陵城区重要核心商圈。

一批有品牌、有实力的企业相继落户，从新材料产业成为王牌，到现代服务业风生水起，浙涪对口支援，正不断为涪陵产业高质量发展注入持久活力和强劲动力。

从人才益智到交流强智
深化合作驱动创新发展强动力

2020年7月，浙江农科院农业装备研究所、浙江农林大学、西南大学专家一行5人走进涪陵，考察指导浙涪科技援助“榨菜收获机械化装备研发”项目。专家组深入考察了涪市镇新木村、江北街道二渡村等榨菜种植地，计划用两年时间，研发出适应小块田地的手扶式榨菜收获机和小型手持式榨菜切叶机并示范应用。

从扶志到扶智，这是浙涪对口支援，深化人才合作的新变化。

“浙江拥有先进的发展经验，如何嫁接到涪陵？通过‘扶智’培养一支高素质的人才队伍至关重要。”据涪陵区委水利局相关负责人介绍，在深化浙涪合作过程中，涪陵始终把人才交流作为工作的重中之重，与浙江一起不断建立健全干部挂职、人才培养、学习考察等长效机制，大力协作开展了百名党政领导干部、千名专业技术人才、万名移民致富能手“涪陵百千万三峡人才”培

养工程，创新了对口支援人才培养新模式。

在挂职锻炼方面，选派了一批干部人才赴浙江挂职学习，参加经济社会多领域多岗位锻炼，学习借鉴大数据智能化、乡村振兴、文化旅游等先进经验，并通过实地考察、洽谈合作等方式，推动经济合作项目落地。已累计开展优秀年轻干部挂职锻炼533人次，协调引进富硒米、杨梅栽培及加工等合作项目60余个。

在人才培养方面，近年来，已累计培训库区干部、医生、教师、移民共2000余人次。特别是2020年以来，涪陵区创新性地将区委党校“区管干部培训班”“中干培训班”“中青年干部进修班”等现场教学部分放在浙江，累计组织237名干部人才赴浙江学习，在提升自我造血能力上成效明显。

自强者恒强。对口支援，把信心扶起来，把志气扶起来，把“智慧”扶起来已然成为浙涪两地的不懈追求。

从项目帮扶到资源共享
共促共进提升民生保障幸福感

“感谢对口支援资金的帮助，不但我们的养老环境焕然一新，听说未来还有来自浙江的新服务、新体验。”提起涪陵区社会福利院改造一期工程建设带来的新变化，不少涪陵老人交口称赞。该工程改造的内容包括装修工程、电气工程、给排水工程、设备用房等。修缮一新的福利院不仅对房屋建筑进行了全面升级，同时结合住养老人的生活照料需求，在适老化环境、居室环境、医疗环境等方面进行了优化，消除房屋老旧的安全隐患，给老人带来了更加安全舒适的生活环境。

怀揣浓厚民生情怀，近年来在浙涪对口支援的过程中，像这样关乎民生的基础设施建设项目多不胜数，涉及道路改造、小区绿化、电力扩容、农贸市场专业市场建设、场镇建设、公共服务等方面。在这其中，从项目帮扶到资源共享，更标注下最鲜明的注脚。

“聚焦群众最关心的医疗、教育、养老等民生问题，涪陵以对口支援为平台，集聚浙江优势资源，正大力推进社会事业的全面发展。”据涪陵区委水利局相关负责人介绍，借力对口支援发展社会事业“固本”，涪陵已走出新路。

其中，围绕共享教育资源，涪陵深化拓展浙涪教育领域合作项目，推动两地学校“一对一”结对帮扶，共享浙江教育优势资源，目前两地学校已结成13对帮扶对子；围绕强化医疗保障，深化医疗卫生领域对口合作，借助对口援助资金加快医疗卫生机构建设，配置医疗设备，培训医疗卫生人员，已建设乡镇卫生院等医疗卫生机构29个，极大地满足了农民群众基本医疗卫生服务需求；围绕办好民生实事，这里持续实施养老院、图书馆、便民服务中心、健身设施等民生工程项目建设，满足全区对民生服务的迫切需求。

……

一桩桩民生实事温暖人心，一项项人才合作快速发展，一幅幅产业画卷徐徐展开。如今，在浙江和涪陵的共同努力下，对口支援之花傲然绽放——

从对口帮扶催生全面合作，优势互补成就新优势，空间交换拓展新时空，一个充满朝气、科学跨越、后发赶超的涪陵正大步向前。

赵童 刘玉珮 龙搏
图片由涪陵区委水利局提供

春和景明，万物吐绿，浙涪友谊学校生机盎然。绿树红花间，“牢记嘱托、勤奋学习、健康成长、报效祖国”几个大字格外醒目。身临其中，浙涪对口支援激动人心的场景仍在眼前：2004年5月，时任浙江省委书记的习近平同志率领浙江省党政代表团来到涪陵，对口援建浙涪友谊学校并亲自奠基；2008年4月，又亲笔回信，勉励全校师生“牢记党和人民嘱托，勤奋学习，健康成长，努力成为合格的社会主义事业接班人”。

涪陵靠山，浙江近海，对口支援让浙涪千里由此牵挂在了一起，山海情深，携手共进。

牢记总书记殷殷嘱托，一张蓝图干到底，浙涪合作硕果累累。地处长江上下游的涪陵与浙江，共担推动长江经济带发展使命，正书写着“努力在国家区域发展和对外开放格局中作出更大贡献”的新篇章。



浙涪经贸合作项目——重庆万凯新材料科技有限公司



浙江省援建——浙涪友谊学校

链接

打好两张牌
浙涪合作走向深入

感情牌

尽管相隔千山万水，因三峡移民、对口支援，浙涪两地人民已经结下了深厚的友谊。推进浙涪合作上新台阶，涪陵常态化开展高层互访活动，一如既往打好感情牌，让交流互动常在，情义渊源长存。

浙涪两地高位推动，构建互访交流机制。据统计，自2017年以来，浙江3位省级领导、72位省级部门以及市县级领导先后深入涪陵指导对口支援工作，现场捐赠资金超过3000万元。更带来如作为“两山”重要理论发源地安吉县等地先进的发展经验和理念。

涪陵区四大班子主要负责人坚持每年带队，组建党政代表团主动到浙江省拜访，学习浙江的先进理念和发展经验，先后11批次355人次赴浙江，进一步加强对口交流，拓展合作发展领域。

服务牌

2020年11月21日，涪陵浙江商会正式揭牌成立，自此在涪陵的浙资237家企业有了交流学习、商贸洽谈、合作发展的平台，让对口支援市企业来得了、留得住、能发展，涪陵综合施策贴心打好服务牌。

秉承“对口支援无小事”“浙商企业无小事”的理念，涪陵区扎实开展服务企业“三百”行动、工业企业“双百”提升行动，一如既往地做好协调、保障、服务工作，积极主动帮助在涪陵浙商解决实际困难问题，促进浙江在涪陵企业不断做大做强，努力把涪陵打造成为浙商在外发展的理想投资地。

截至目前，已累计实施华峰、万凯等10余家浙企新建扩能项目，建成智能工厂2个，数字化车间5个，6家浙企上榜2021年度全市100户重点工业企业和100户成长型工业企业名单。

数据

2017年以来，浙江省累计实施对口支援经济合作项目13个，到位资金30.964亿元，实施公益事业建设项目232个，到位无偿捐赠资金1.46亿元。

助力涪陵地区生产总值由2017年的992.24亿元增加到2021年1402.74亿元，成为三峡工程重庆库区率先超千亿元的移民区县。2021年，规上工业产值迈上2200亿元台阶，规上工业增加值、利润总额均跃居全市区县第一，实力稳居全市第一方阵。